

一、从实际出发 是毛主席创建的 党最宝贵的优良传统和作风

英明领袖华主席在党的十一大政治报告中指出：“我们党取得民主革命彻底胜利和社会主义革命伟大胜利的过程，就是全党在毛主席领导下越来越多地懂得客观世界的发展规律，并且据以制定和实行党的路线和政策的过程。”在毛主席的培育下 我们党形成了一整套无产阶级的优良作风。其中最根本的，就是群众路线和实事求是。”这个优良传统和作风 是我们党在毛主席的领导下 同“左”右倾机会主义路线斗争中逐步形成的。在我们党的历史上，自从毛主席把马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合以后 全党才逐步懂得了按照客观规律办事 从实际出发 实事求是 群众路线 并形成了一套优良的传统和作风，中国共产党所领导的新民主主义革命、社会主义革命和社会主义建设，才取得了伟大的胜利。

革命导师列宁在论述无产阶级阶级斗争的策略时

说：“只有客观地考虑某个社会中一切阶级相互关系的全部总和 因而也考虑该社会发展的客观阶段 考虑该社会和其他社会之间的相互关系，才能成为先进阶级制定正确策略的依据。”^① 伟大领袖和导师毛主席运用马列主义的基本原理来指导中国革命的实际，教导我们：“从客观的真实的情况出发 而不是从主观的愿望出发”。^② 教导我们要使马克思列宁主义的理论和中国革命的实际运动结合起来，要为着解决中国革命的理论问题和策略问题而去从其中找立场、找观点、找方法。用马列主义来分析中国革命的具体实际，要有的放矢 实事求是。“要从国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性 即找出周围事变的内部联系 作为我们行动的向导。”^③

毛主席于一九四二年在延安亲自领导的整风运动，就是反对主观主义，反对搞马列主义不从实际出发 而从书本上的个别词句出发 同时反对与主观主义密切相联的宗派主义及其表现形式的党八股。经过这

① 《卡尔·马克思》，《列宁选集》第二卷第 602 页。

② 《改造我们的学习》，《毛泽东选集》横排本第三卷第 755 页。

③ 《改造我们的学习》，《毛泽东选集》横排本第三卷第 759 页。

次整风 使我们党的面貌为之一新 为实现打败日本帝国主义和推翻蒋介石反动统治，奠定了坚实的思想基础。此后 毛主席多次地 反复地教导我们 要实事求是，一切从实际出发。毛主席在新中国建立的前夕 进一步阐述了马克思主义在中国之所以取得胜利，是由于中国的需要 和中国的革命实践发生了联系 从实际出发，并为中国人民所掌握。“任何思想 如果不和客观的实际的事物相联系 如果没有客观存在的需要 如果不为人民群众所掌握 即使是最好的东西 即使是马克思列宁主义，也是不起作用的。”^① 毛主席对全党的教育极为深刻 通过理论学习和革命实践 深深扎根于广大党员和干部，特别是老一辈的无产阶级革命家的头脑中 形成了我们党的优良传统和作风。当然 我们党的优良传统和作风不仅仅是从实际出发，不仅仅是实事求是、群众路线 但这是根本的内容。在历次党的章程中 尤其是在十一大通过的党的章程中 更强调得十分突出。坚持从实际出发 是毛主席建党学说的一个组成部分 是党的优良传统和作风的根本内容 也是我们党区别于其他任何政党的显著标志。

党内历次路线斗争，和王明的假马克思主义的教

^① 《唯心历史观的破产》，《毛泽东选集》第四卷第 1462 页。

条主义者的斗争 特别是和林彪、王张江姚“四人帮”一伙反马克思主义骗子的斗争 在党的作风上 也是斗争的一个重要内容。

在我们党的历史上 王明一伙 曾把持了党中央的领导权，他们不懂得中国革命的实际，也不作调查研究 不从国内外、省内外的实际情况出发 主观主义想当然 不管到那里 不先了解一下具体情况 就叽哩呱啦地发号施令 他们甚至连人是要吃饭的，子弹是可以打死人的这些起码的知识都不懂，却在胡说八道瞎指挥 致使我们的党遭受到极其严重的损失。同时 对党的思想作风的影响、腐蚀也是极其严重的。

林彪、陈伯达一伙 鼓吹“天才史观”说他的脑袋特别灵。否定人们的社会实践，胡说办事情是从主观到客观 从思想到实际 强调“灵感”强调思想的“一闪念间”贩卖唯心主义。在批林整风中 全党曾经从政治上、思想上清算过林彪、陈伯达的反革命修正主义路线。但由于“四人帮”的干扰和破坏 对林彪的反革命修正主义路线批判得不够彻底。“四人帮”一伙又继续疯狂地推行这条反革命的修正主义路线，袭用林彪形“左”实右的老谱 制造反革命的奇谈怪论 形而上学猖獗，唯心主义横行。他们颠倒存在和思维，物质和精神，实践和认识的关系。张春桥抛出了理论——实

践——再理论的反动公式 直接对抗马列主义、毛泽东思想的实践——认识——再实践的辩证唯物主义的认识路线。姚文元猖狂地攻击存在第一、思维第二 客观第一、主观第二是“反动的形而上学”。他们颠倒敌我关系 抛出了老干部是“民主派”，“民主派”就是“走资派”的反革命政治纲领，伪造事实，篡改历史，造谣栽赃。他们把坚持实践第一，从实际出发的干部打成“经验主义”把坚持两点论的干部打成“折衷主义”把坚持一分为二，敢于揭露工作中的矛盾和缺点的干部诬蔑为“否定文化大革命”而把那些灵魂肮脏、卖身投靠、表忠劝进的野心家、叛徒、新生反革命分子、流氓、打砸抢者 都说成是“先进分子”，“依靠力量”坐直升飞机，统统突击入党 突击提干。林彪、“四人帮”一伙 篡改马列主义和毛泽东思想 破坏毛主席的建党学说 败坏我们党的优良传统和作风 对我们党的肌体的腐蚀 对党员思想的毒害 造成极其严重的恶果。在林彪“四人帮”的干扰破坏下 有一些同志 受到了影响与腐蚀 不从实际出发 不实事求是 不走群众路线 爱听顺风逢迎的话 不愿听如实反映情况的汇报 对弄虚作假夸大成绩的人就表扬 对勇于揭矛盾提问题的人就压制。这也是受了流毒的表现 应该在揭批“四人帮”的伟大斗争中提高觉悟 划清界线 迅速改正。

我们要放手发动群众，大打一场揭批“四人帮”反革命修正主义路线的斗争，把被“四人帮”颠倒了的思想是非、理论是非、政策是非纠正过来，彻底肃清“四人帮”的影响和流毒，认真学习马列主义、毛泽东思想，努力恢复和发扬党的优良传统和作风，特别是从实际出发，实事求是，群众路线的优良传统和作风。

二、是不是从实际出发，是唯物主义的思想路线还是唯心主义的思想路线的根本标志

我们无论是思考问题 发表意见 讲话 写文章 总 要开动思想器官 用脑子想一想 然后才讲话 写文章， 指导工作，解决矛盾，处理问题。如何思考，如何出主意，有个思想路线问题。如果你对事物的全过程作了 了解 经过一番调查研究 认真思考 实事求是 从实际 出发 那么 你的讲话就有针对性 处理问题就有的放 矢，解决矛盾就切合实际，这就是唯物主义的思想路 线 反之 就是唯心主义的思想路线。

我们的感觉、认识、思想、意见、理论 是从那里来的 毛主席在《实践论》中 论述了人的认识的发展的 基本来源 是人类的基本的实践活动即生产活动 还有 政治生活 科学艺术的生活 特别是阶级斗争给予人的 认识发展以深刻的影响。“人的正确思想 只能从社会 实践中来 只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实

验这三项实践中来。人们的社会存在，决定人们的思想。”^①

恩格斯说：“全部哲学 特别是近代哲学的重大的基本问题 是思维和存在的关系问题。”哲学家依照他们如何回答这个问题而分成了两大阵营。凡是断定精神对自然界说来是本原的，从而归根到底以某种方式承认创世说的人……，组成唯心主义阵营。凡是认为自然界是本原的，则属于唯物主义的各种学派。”^②思想来自客观事物的反映，不是凭空产生的。我们的意识、思想 是人脑的产物 人脑这个肉体器官 又是自然界的产物。每一个具有正常思维的人，都意识到一切事物是不依赖于人类意识而存在的，事物反映到我们的头脑中才有认识，这是我们认识论的基础。列宁说：“我们的感觉、我们的意识只是外部世界的映象 不言而喻 没有被反映者 就不能有反映 被反映者是不依赖于反映者而存在的。唯物主义自觉地把人类的‘素朴的’信念作为自己的认识论的基础。”^③这是讲得多么清楚呵 没有在海边碰gc 强台风的人 就不知十二级台

① 毛主席：《人的正确思想是从那里来的》

② 《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》，《马克思恩格斯选集》第四卷第 219页—220 页。

③ 《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》第二卷第 65 页。

风的厉害 没有尝过海水的人 不知海水的苦味 你要知道梨子的滋味，就要亲口吃一吃。这是清楚不过的起码的知识。

哲学中有一派叫做唯心主义的，他们认为，意识精神是第一性的，认为只有我们的意识才是真正的存在 而物质世界、自然界只是人的意识、感觉的产物。这不是在白日说梦话吗！难道地球不是先于人类的感觉以前就存在了吗 难道你没有看过的、亲口尝过的 你就知道它的形状、它的滋味吗？这些唯心主义哲学家的谬论，听起来是很可笑的。这些先生们自己也觉得这样赤裸裸地讲自我感觉产生一切的论点不能自圆其说 于是玩弄了一连串令人糊涂的名词 什么“天理”、“良知”什么“存在就是被感知”什么“感觉和感觉的复合”等等 无非是讲的更为曲折、隐晦罢了。这些唯心主义学说 是比宗教的教义更为隐晦的神学 所以列宁说：“哲学唯心主义不过是隐蔽起来的、修饰过的鬼神之说。”^①“唯心主义就是僧侣主义。”^②这一派之所以用唯心主义来认识世界和解释世界，主要是他们代表反动的阶级 用这个反动的观点来解释世界 欺骗人

① 《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》第二卷第 184 页。

② 《谈谈辩证法问题》，《列宁选集》第二卷第 715 页。

民 反对进步力量 反对民主和科学 阻止人民革命 阻止社会前进，以维护剥削阶级的利益。

我们处在这二十世纪七十年代，由于生产力的发展 科学的发达，对自然界已有了一定程度的认识，对人类的肌体也有了更深的了解，已不是那种蒙昧时代的狭隘观念了 对于灵魂不死 灵魂可以离开身体而存在的胡说八道 绝大多数人都不相信了 对于那个物质世界、存在、自然界是人的意识、感觉的产物的那些颠倒的胡说也嗤之以鼻了。但我们在思考问题、发表议论、指导工作、解决矛盾时，有的人却没有认识到我们的感觉、思想来源于客观实际 认识对客观实际、对社会实践的依赖关系 不去作调查研究 不去了解客观实际 不坚持从实际出发 却在那里作唯心主义的估量和毫无根据的瞎说，这是什么原因呢？从主观愿望来说，他也许是赞成唯物主义的 但从思想路线来说 却已经跌到唯心主义的泥坑里去了。

这里 有必要探讨原因 总结经验教训。产生唯心主义的社会条件是脑力劳动和体力劳动的分开， 阶级和剥削的出现。从我们党的干部来说，当然不能说是出自剥削阶级的偏见，但我们却会象恩格斯说的：“人们已经习惯于以他们的思维而不是以他们的需要来解释他们的行为 当然 这些需要是反映在头脑中 是被

意识到的，这样随着时间的推移，便产生了唯心主义的世界观，这种世界观，特别是从古代世界崩溃时起，就统治着人的头脑。它现在还非常有力地统治着人的头脑”。^① 由于职业的分工，较长时期的脱离体力劳动，由于传统的旧思想的影响，以为自己是领导，比别人高明，有的还由于怕苦怕累，想省力气，不愿意接触实际、了解实际等等。因此，虽然主观上不愿意做个唯心主义者，而思想路线、思想方法上却老是爱作唯心主义的估量和毫无根据的瞎说。这些年来，更由于林彪，特别是王张江姚“四人帮”的破坏和影响，唯心主义横行，形而上学猖獗，把人们的思想搞乱，流毒和影响是极为严重的。我们必须从思想路线上来提高认识，分清是非。

我们到一个单位，一个地方去搞生产斗争，搞政治运动，搞工业学大庆、农业学大寨的群众运动，如果先了解历史情况，了解当前动态，了解阶级斗争和生产斗争的全过程，倾听各方面的意见，从我们所了解的客观实际出发，来出主意，处理问题，这种思想方法和工作方法是正确的。因为这是坚持唯物论的反映论，认识到事物是存在于我们之外，不依赖于我们而存在的，通

^① 《自然辩证法》，《马克思恩格斯选集》第三卷第 515 页。

过各种形式调查 把所了解到的感觉、印象 加以思考、推理、判断 作一番改造制作的工夫 提高到理性的认识 抓住事物的本质 才能正确地处理问题 解决矛盾。因此 实事求是 从实际出发 是符合唯物主义的认识论的思想路线的。

如果我们到一个单位，一个地方去了解工作、布置任务、参加会议 不去了解那个工作、那项任务的整个过程是怎样的？各方面有些什么意见？争论的焦点是什么，了解那些意见是对的？那些意见是错的？不顾这些客观实际 不了解事物的本质 就主观主义想当然地发表意见 随意批评或表扬 甚至随便提拔干部或处分干部，这种思想方法和工作方法，显然是十分错误的。因为他不承认客观事物的存在，以为认识可以离开社会实践，是自己的头脑里固有的，可以在那里主观臆断，这不是唯心主义的思想路线是什么呢？

毛主席说：“世界上只有唯心论和形而上学最省力，因为它可以由人们瞎说一气，不要根据客观实际，也不受客观实际检查的。唯物论和辩证法则 要用气力 它要根据客观实际，并受客观实际检查，不用气力就会滑到唯心论和形而上学方面去。”^① 我们是共产党

^① 《驳“舆论一律”》，《毛泽东选集》第五卷第 159 页。

员、革命干部 是以马克思主义、毛泽东思想为指导思想的 我们要反对唯心主义和形而上学 要坚持唯物主义的思想路线 按照辩证法办事 这就要花力气 实事求是 从实际出发。

三、敢不敢从实际出发，有着十分鲜明的阶级性

从实际出发，就是从客观存在着的实际事物出发，尊重客观事实 按照客观规律办事 它是符合辩证唯物论的原理的。这是最有远见 最大公无私 最尊重客观规律，最富于革命彻底性的无产阶级的思想方法，精神武器。马克思说：“哲学把无产阶级当做自己的物质武器。同样地，无产阶级也把哲学当做自己的精神武器”。^①

一切剥削阶级，不但不愿意也不敢于从实际出发。他们反对从实际出发，甚至千方百计地歪曲客观实际。所以如此 是由于他们为了维护剥削阶级的利益 怀着剥削阶级的偏见本能地违背社会发展的客观规律，逆历史潮流而动的缘故。列宁说过：“几何公理要是触犯了人们的利益，那也一定会遭到反驳的。自然历史理

^① 《黑格尔法哲学批判·导言》，《马克思恩格斯选集》第一卷第 15 页。

论触犯了神学的陈腐偏见，引起了并且直到现在还在引起最激烈的斗争。”^①触犯了阶级利益，连几何原理都要反对，那么，剥削阶级为了维持其统治地位，而对有损于他们利益的生动的客观实际作肆意的歪曲颠倒，也就毫不奇怪了。历史上的反动派不都是这样吗？林彪“四人帮”不也是这样吗？林彪说：“不说假话不能办大事”；“谁不说假话，谁就得垮台”。“四人帮”肆意颠倒敌我关系，歪曲和篡改马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，造谣攻击毛主席为首的党中央，伪造所谓临终嘱咐，搞一连串的歪曲客观实际，混淆黑白、颠倒是非、信口雌黄、指鹿为马，妄图以重复千百次的谎言，来欺骗人们相信它是事实。所以说，敢不敢从实际出发，有着十分鲜明的阶级性。

在“四人帮”窃取一部分权力，身居高位，形而上学猖獗，唯心主义横行的日子里，我们碰到不少这样的事例。“四人帮”胡说“民主派”是“走资派”；“走资派”形成了一个“党内资产阶级”，煽动要层层揪“走资派”，打倒一大批坚持毛主席革命路线的干部。绝大多数干部和群众，对革命干部、对阶级斗争、对历史事实，是有所了解的，认为我们党的绝大多数干部、尤其是老干部，

^①《马克思主义和修正主义》，《列宁选集》第二卷第 1 页。

在马列主义和毛泽东思想的哺育和在毛主席革命路线的指引下 在革命战争和革命斗争的长期实践中 锻炼成为无产阶级的先锋战士。战争时期不怕杀头坐牢 社会主义革命和社会主义建设时期不怕苦不怕累，诚诚恳恳地为人民服务 是无产阶级的革命派 绝不是“资产阶级民主派”蜕变为“走资派” 我们党内更不可能形成一个资产阶级。他们敢于从实际出发，对“四人帮”颠倒敌我关系的反革命谬论 有抵制 敢对抗。也有一些人 虽然不是政治野心家、反革命分子、流氓、打砸抢者 他们明明了解我们的干部队伍不是象“四人帮”所胡说的那种情况 却不敢从实际出发 不敢抵制 讲违心之言 跟着胡说八道 有的甚至还跟着“四人帮”的指挥棒转 干了坏事。

马克思有句名言：“任何一个民族 如果停止劳动，不用说一年 就是几个星期 也要灭亡 这是每一个小孩都知道的。”^① 人要进行一切活动，首先必须吃、喝、住、穿。农业不生产粮、棉、油，工业不生产煤、电、钢铁、石油和轻工业产品，人民就无法生活 国家就不能建设 国防就不能巩固。而“四人帮”却胡说搞好生产是“唯生产力论” 是替“走资派”脸上贴金 为他人作

^① 《致路·库格曼》，《马克思恩格斯选集》第四卷第 368页。

嫁衣裳。我们的绝大多数干部和人民，他们敢于从实际出发，不理“四人帮”胡吹的那一套，照样领导群众大搞生产。但也有一些人，虽然懂得这些起码的常识，明知不加强对生产的领导，其后果将十分严重，这是摆在面前的实际问题，但却在“四人帮”挥舞批“唯生产力论”的棍子面前，不敢带领群众搞好生产，壮大集体经济，无视国家的需要，人民的生活，放弃了对生产的领导，造成了严重的损失。

“四人帮”攻击规章制度是“管、卡、压”，搞经营管理是整群众，批资本主义是矛头向下，整顿就是复辟。绝大多数干部和群众，从实践中深深体会到，社会主义工农业生产没有必要的规章制度，就不能保证生产的正常进行和提高劳动生产率。人民公社的经营管理制度是经济政策的具体体现，是贯彻“按劳分配”原则，调动社员积极性，发挥社会主义集体经济优越性的必要手段。因此，一定要敢于从实际出发，坚决顶住干扰破坏，执行必要的规章制度，搞好人民公社的经营管理，不断整顿，不断批资本主义。也有的干部在“四人帮”的棍子帽子满天飞的压力下，不敢从实际出发，不敢抵制，不敢整顿，不敢执行必要的规章制度，不敢抓经营管理工作，不敢批资本主义，问题成堆不敢去处理，放任自流，结果造成了极大的损失。

这些事例说明 有的人敢于从实际出发 有的人就不敢从实际出发。面对明摆着的事实，清清楚楚的客观实际，为什么不敢正视呢？不能说这些同志都有意想投靠“四人帮”也不能说他们一定怀有什么剥削阶级偏见。有的同志是由于思想受“四人帮”毒害，有些帮气，更多的人是由于私心杂念作怪，为自己的小算盘打算，怕吃眼前亏，因此，明知不对，顺风使舵，看势办事。也有少数人是“轴承脖子弹簧腰，头上插了风信标”。这是一个人的政治品质问题，阶级立场问题，是政治上的摇摆和投机。如果是彻底的唯物主义者的话，就会站稳无产阶级立场，尊重客观实际，无所畏惧地坚持从实际出发了。

路线斗争是这样，在具体的工作中也是这样。如农田水利基本建设，耕作制度的改革，新的技术的推广等等，有时由于领导的方法有毛病，不问客观情况如何，合乎他的意图的就表扬，违背他的意图的就批评，处在这样的错误方法领导下，被领导的同志，也有个敢不敢从实际出发，敢不敢坚持实事求是的问题。

从实际出发的人，就是尊重客观规律，按照科学办事的老实人，就其世界观来说，是无产阶级世界观，无产阶级的立场的反映，是无产阶级的党性与思想方法和工作作风的体现。反之，从主观臆断出发，或者从概

念出发的人 用自己主观的愿望、感想和空谈来指导现实斗争 这是没有不失败的。这种主观和客观分裂、认识和实践脱离、领导和群众隔绝 就其世界观来说 是小资产阶级或资产阶级的立场及其思想方法和工作作风的表现。

毛主席说：“人们的社会存在 决定人们的思想。而代表先进阶级的正确思想，一旦被群众掌握 就会变成改造社会、改造世界的物质力量。”^① 用马列主义、毛泽东思想为指导 分析客观实际 认识客观规律 坚持从实际出发，这就是先进阶级的正确思想，这就是我们战无不胜的精神武器；大家都掌握了这个精神武器，就成为无坚不摧的物质力量，什么困难都能够战胜。

^① 毛主席：《人的正确思想是从那里来的？》

四、能不能从实际出发 是工作 取得胜利还是失败的关键

我们在一个单位工作 或者到一个地方、一个单位去搞运动、搞生产 主观上总是想把运动搞得好些 把生产快些搞上去。但往往碰到这样的情况，同样是执行上级的指示 同样是按照上级的政策、任务、要求来部署工作 开展运动 有的地方运动搞得既好又稳 执行了政策 完成了任务 生产也搞上去了 群众、干部、上级都比较满意 有的则不然 运动没有搞好 没有完成任务 生产反而下降 群众、干部满肚子意见 还挨了上级的批评。

出色地完成工作任务或者碰壁受到挫折，原因是多方面的。但在同样的条件下 工作顺利与失败 往往与是否能从实际出发，主观认识是否与客观实际相符合，能否经受起客观实际的考验有着极大的关系。主观符合客观 取得预想的结果 工作就顺利 反之就失败。

有的同志认为，我不是制订方针政策的，只要坚决贯彻上级的指示不走样，照上级的要求来部署工作，就可以完成任务，不犯错误。这种说法，是不全面的。即使上级的指示完全符合那里的具体情况，也要研究如何与本单位的具体情况相结合，才能更好地贯彻执行这个指示。同时，必须结合具体情况把上级的指示，向群众作宣传解释，使上级的指示为群众所接受，化为群众自觉的行动。这就是毛主席教导的一般与个别相结合，领导和群众相结合的领导方法。如果在贯彻上级的指示、要求时，不去调查了解那里的实际情况，不从本地区本单位的具体情况出发，把上级指示的精神和当时当地的具体情况结合起来去贯彻，千篇一律地去照套，那就是毛主席所批评的：“盲目地表面上完全无异议地执行上级的指示，这不是真正在执行上级的指示，这是反对上级指示或者对上级指示怠工的最妙方法。”^①

当上级派我们到一个单位去搞农业学大寨、工业学大庆的运动时，指示我们要抓纲、揭批“四人帮”，整顿好领导班子，大搞农田基本建设，大搞技术革新，抓好增产措施，全面发展生产。这些指示和要求，都是正

^① 《反对本本主义》，《毛泽东著作选读 乙种本》第 20 页。

确的。如何去贯彻执行呢？这就需要对这个公社、大队、生产队，对这个工厂企业全面的情况以及阶级斗争、生产斗争全过程的情况作个调查，领导班子如何？“四人帮”的帮派体系是否查清 流毒和影响最深的是什么？资本主义势力的活动和表现怎样？增产措施的关键是什么？群众有那些迫切要求？如何去发动群众？等等。如果对这些不了解，不能把上级指示的精神与当地具体情况相结合 没有从实际出发 抓不到关键性的问题 不能把群众的积极性调动起来 工作就难于开展 上级的指示也不可能很好去贯彻执行 以致搞坏了运动。如果在布置增产措施时，不了解那里增产措施的全过程 不考虑各种具体情况 不因地制宜、因时制宜 而去强制规定增产措施 统一作物种植规格 统一作物收获时间 搞大排工一刀切 结果 虽有增产的良好动机 却得到减产的后果。

学习和推广外地的先进经验 也不能生搬硬套 必须从实际出发。在日常生活中，我们懂得要量体裁衣，量足买鞋 学习外地经验 同样是这个道理。就说推广外省外地的高产经验吧。一个地区或一个县，有南部和北部、平原与山区、干旱与低涝的不同 必须注意本地方本单位的生产条件 如气温、日照、无霜期、雨量、水利、土壤、肥料等以及可能发生的灾害情况 要因地

制宜地学习 发挥有利条件 避过不利条件 取人之长，补己之短 如毛主席所教导的那样 虚心地认真地对本地区本单位本人作分析 对别地别单位别人作分析 把不良的情况改变过来 把别单位的好经验 好作风 好方法学过来。

我们出错主意、办错事情、做坏工作 有的时候是由于一刀切、一言堂 听不进不同的意见 总认为自己比别人高明 犯的是主观主义的毛病 有的时候是由于心中无数 不能判断是非 看风随流 象墙上草一样随风倒 犯的是左右摇摆的毛病。主观主义也好 心中无数也好 从思想方法来说 都是对客观事物没有正确的认识 对这项工作的内容和环境没有规律性的了解 也就是不了解矛盾的特殊性 不能从实际出发 因此 发表意见 点头摇头 都不符合客观实际。

我们也往往会碰到这样的情况，要做的这项工作较熟悉 要去的这个单位是过去到过的 于是 就不去作细心的调查了解和讨论研究，而是凭过去的印象来处理今天的问题 结果行不通 受到了挫折。所以会这样，问题在于没有认识到事物是无时无地不在矛盾斗争中发展的。“运动是物质的存在方式。无论何时何地，都没有也不可能有没有运动的物质。”^① 无论自然

^① 恩格斯：《反杜林论》，《马克思恩格斯选集》第三卷第 98—99 页。

界、人类社会、人的思维都是如此。在事物的矛盾斗争发展过程中，有些矛盾进一步激化了，有些是缓和了，有些是暂时地或者是局部地解决了，或是新的矛盾又发生发展了。如果我们老认为事物还是原样不动，思想还是原来的想法，用老思想老办法去解决新出现的问题，当然就会不符合客观实际了。正确的工作方法是要分析矛盾在发展过程中不同阶段的不同表现形式，用不同的方法来解决、处理问题。这样才能从实际出发，取得工作的胜利。例如：一九五八年，由于我国的经济和政治的发展，由于经过了社会主义整风运动，还由于经过了社会主义建设总路线的教育，出现了社会主义建设的大跃进，跟着就产生了人民公社这个组织形式。毛主席充分肯定了这个新生事物。人民公社的强大生命力，为我国生产力的发展开拓了广阔的前景。但有的人就看不到这个形势的发展，不支持、不推广这个新生事物，甚至在那里评头品足，反对人民公社化运动，犯了右倾的错误。人民公社普遍办起来以后，在如何办人民公社的问题上，在毛主席已经确定了以生产队为基本核算单位以后，有的同志，在条件不具备的情况下，过早的去搞以生产大队为基本核算单位，没有注意到生产关系的改变取决于生产力发展的水平、社员的觉悟程度，以及干部的管理才

能等等 就想一下子过渡到以大队为基本核算单位 那就跑得过头了。这和发展生产力的水平、群众的觉悟程度不相适应 反而挫伤了群众的集体生产的积极性 结果犯了“左”倾的错误。在贯彻按劳分配的原则上 如果没有看到产品的不够丰富，人们的觉悟程度还不够高，就企图过多地增加按需分配的比例，肯定要挫伤群众的社会主义积极性，影响以至阻碍生产力的发展。马克思说过：“新的更高的生产关系 在它存在的物质条件在旧社会的胎胞里成熟以前，是决不会出现的。”^① 生产关系是不能离开生产力的发展水平而去作主观随意的改变的。又如：在生产斗争中，在人民群众大搞农田基本建设以后，生产条件有了很大的变化，种子肥料也能够跟上，如果还是因循守旧，不敢有步骤地去改变耕作制度，单造改双造，二熟改三，便不能促使农业生产来个较大的发展。又如，在一些习惯于种旱粮作物的地方，在没有完全解决水利条件以前，也未经过试验，便强要群众改种水稻，往往会事与愿违，造成粮食减产。这正如毛主席所教导的那样：“事物在时间中运动 到那个时候该办了 就要办 你不准办、就叫右倾 还没有到时候 你要勉强办 就叫‘左

① 《政治经济学批判·序言》，《马克思恩格斯选集》第二卷第 83 页。

倾。”

我们不能凝固地用自己的主观臆断想当然去取代千差万别的变化着的事物，我们的思想必须适应变化了的情况。毛主席说过：“气候变化了，衣服必须随着变化。每年的春夏之交、夏秋之交、秋冬之交和冬春之交，各要变换一次衣服。但是人们往往在那‘之交’不会变换衣服，要闹出些毛病来，这就是由于习惯的力量。”^② 我们不能以老习惯来适应新事物，马克思主义的最本质的东西，马克思主义的活的灵魂，就在于具体地分析具体的情况。“按照实际情况决定工作方针，这是一切共产党员所必须牢牢记住的最基本的工作方法。我们所犯的错误的研究其发生的原因，都是由于我们离开了当时当地的实际情况，主观地决定自己的工作方针。”^③

从做具体工作到制定方针政策，正确还是错误，胜利或者失败，其先决条件是从实际出发，还是从主观臆测出发。能够从实际出发，主观和客观一致，取得预期的目的，工作就顺利。“人们要想得到工作的胜利即得

① 《农业合作化的一场辩论和当前的阶级斗争》，《毛泽东选集》第五卷第 214 页。

② 《一个极其重要的政策》，《毛泽东选集》第三卷第 838 页。

③ 《在晋绥干部会议上的讲话》，《毛泽东选集》第四卷第 1251 页。

到预想的结果，一定要使自己的思想合于客观外界的规律性 如果不合 就会在实践中失败。”^① 不问具体情况 不观察事物的全体 不深入事物的本质 从自己主观臆断想当然出发 就经不起实践的考验 工作遭受到挫折与失败是必然的。“所谓犯错误 就是那个主观犯错误 那个思想不对头。” 主观主义就是不从客观实际出发 不从现实可能性出发 而是从主观愿望出发。”^② 大庆和大寨这二面红旗 所以是全国学习的榜样 所以不断取得革命和生产的双胜利，主要就是由于他们坚持学习马列主义、毛泽东思想 按照唯物论和辩证法办事，一切从实际出发 把冲天干劲和科学态度相结合的缘故。所以说，能不能从实际出发，是我们工作取得胜利或是失败的关键。

① 《实践论》，《毛泽东选集》第一卷第7页。

② 《增强党的团结 继承党的传统》，《毛泽东选集》第五卷第 297 页。

五、从实际出发 就要 经常作调查研究

从上面所谈的几点看来，从实际出发是多么重要啊！那末 如何从实际出发呢？

要从实际出发，首先必须了解实际。要了解实际情况，就必须经常的作调查研究。这是从实际出发的依据。

一个人到新的地方，或者到你已隔了很久现又再去的地方工作，一般来说 是不敢夸说你了解那里的实际情况的 对调查研究也就比较注意 比较自觉。但经过工作一段时间以后，往往自以为对那里的情况很了解 知道了东西南北 张三李四 谁的思想怎样 那家生活如何 之后 就不大愿意再深入的了解了。在本地方土生土长的干部，最容易产生自以为一切都了解的思想 认为 谁的思想有几个弯 谁的家中有几只碗几双筷 一闭眼就可算出来。有的干部这样说：“地方到过，事情看过 人熟地熟 从来如此。”以为看过的事物都了

解的清清楚楚了。有的干部这样说：“对阶级敌人要斗争，种任何庄稼要施肥，一想就知，从来如此。”我们承认，到过了的地方比没有到过的地方知道的情况多些，看过了的事物比没有看过的印象深些，但不等于你就了解了那里的实际情况。说“从来如此”也好，说“不外如此”也好，这个说法本身就是只知其一，不知其二，不懂得认识事物的发展过程，不懂得我们所看到所接触到的事物还不能立刻理解它，必须经过反复多次的接触与观察，再加一番判断推理，才能够深刻的理解它。不注意经常作调查研究，从实际出发就是一句没有根据的空话。

我们进行调查研究，了解客观实际，有几个问题需要注意和解决：

首先是自己不要带个框框到处去套材料，拿收集到的材料来证明自己的观点。如果这样做，是违背了唯物论的认识论的。这是从主观出发，而不是从实际出发。这是往往要犯的毛病。

要认识事物，必须如实地反映客观事物。如果接触到的东西，不问其数量多少，是大量事例还是个别事例，不问其是主要的还是枝节的，不问其是表面现象还是实质内容，只要合我的观点的或对我的观点有利的，虽然是个别的、片面的，也拿去夸大为大量的、全面的

东西 而对于不合我的观点的东西 则不承认或熟视无睹 这样的调查了解 观察事物 是虚假的 是不可能如实反映事物的真实面貌的。

我们很容易犯这样的毛病，当领导同志布置我们去作调查研究时，领导先谈了他的观点与对此问题的意见。这些意见往往还需要经过实践的检验。而我们下去调查研究时，却带了这些观点与意见去收集材料，来证实领导的观点。有的时候是有意的，有的时候是无意的 因为“社会生活现象极端复杂 随时都可以找到任何数量的例子或个别的材料来证实任何一个论点”。^① 不警惕就很容易去找个别的材料来证实领导的某些错误论点 而不能反映真实情况。所以 列宁在谈到辩证法要素时 首先说的是“观察的客观性”。^② 如果材料不确实 判断的根据就不可靠 或者把个别看成全体 这样的判断只能是错误的。恩格斯曾在《反杜林论》和《自然辩证法》等著作中多次引用过斯宾诺莎一句话：“无知并不是论据”。列宁在批判只引个别的不能反映实质性问题的马赫主义者时也说过斯宾诺莎这句话。列宁还在批判那些怀有偏见的人时说：“偏见比无

① 《帝国主义是资本主义的最高阶段》，《列宁选集》第二卷第 733 页。

② 《辩证法的要素》，《列宁选集》第二卷第 607 页。

知离真理更远。”^①带个框框去找材料，只能是自欺欺人。基础是虚假的，结论当然是错误的。

其次是不看到一点就满足，了解到个别事实就以为知道全貌了。事物是复杂的，对立面的统一是事物发展的普遍规律，一个统一物都是由两个对立的侧面组成的，如果只了解到矛盾的一方而不了解另一方，只了解到一时的情况而没了解变化的全过程，就不能说已经了解到事物的全貌。同时，一个地方，一个单位，往往同时存在许多矛盾，如果不了解这些同时存在的许多矛盾，这些矛盾的内部联系，就不能作分析、比较，抓不住主要矛盾，这样，对那个地方、那个单位的实际情况，仍然是心中无底，不可能从实际出发。列宁说过：“罗列一般例子是毫不费劲的，但这是没有任何意义的或者完全起相反的作用，因为在具体的历史情况下，一切事物都有他个别的情况。如果从事实的全部总和、从事实的联系去掌握事实，那末，事实不仅是‘胜于雄辩的东西，而且是证据确凿的东西。”^②

如果我们到一个单位去抓农业学大寨的群众运动，不了解那里三大革命斗争的全面情况，就不能分析

① 《给莱比锡人民报编辑部的公开信》，《列宁全集》第八卷第500页。

② 《统计学和社会学》，《列宁全集》第二十三卷第279页。

出农业学大寨运动搞好还是搞不好的原因是什么？农业生产上得快或者上得慢的经验教训是什么？因此就抓不住关键性的问题。经验教训是总结不出来的。有的人虽然罗列了许多现象 写出洋洋大观的所谓‘总结’，但由于不是从实际出发 不符合事实 因而就不能指导运动。

第三是要真正深入下去 不要蜻蜓点水 满足于一次接触的表面现象 要作多次了解 分析比较。我们曾经碰到这样的情况 到一个后进队去工作 有人说这个队的干部很好，有人说这个队的干部很坏，如何判断呢？这就不能光听那一方面的意见，而必须把两方面所反映的意见与事实 作一番深入的调查 不能先入为主。“兼听则明 偏听则暗”。要把得到的材料分析比较，那些是有根据的 那些是虚构的 去粗存精 去伪存真，由此及彼 由表及里 做一番分析、综合工夫 才能了解真象 抓住本质 得出正确的判断。如果粗心大意 只知其一 不知其二 只看现象 不知本质 就容易得出错误的判断 上人家的当。本质要通过现象去揭露 但现象和本质不完全相同，特别要警惕在复杂的阶级斗争中，往往有虚假的表象掩盖着事物的本质。“一切事物 它的现象同它的本质之间是有矛盾的。人们必须通过对现象的分析和研究 才能了解到事物的本质 因此需要

有科学。”^① 只有全面掌握情况 透过现象去看本质 才能了解到客观的真实情况。

第四是不能满足于已经作了调查就认为可以一劳永逸。因为事物是无时无地不在变化发展中，人的思想也是随着事物的变化而变化的。因此 尽管曾经观察过的同一事物，也不能认为从此可以不需要再调查了。一个人的认识是有局限的 进行一、二次调查、观察 不一定能够如实反映多种多样的变化着的事物。未被我们认识的还多得很，不论是对自然还是对社会的认识，都不能满足于一得之见。另一方面，当我们对事物的认识 形成了一定的观点以后 又很容易固定下来 不愿意轻易改变，往往跟不上在运动中发展变化的事物。那些自以为自己是土生土长就对当地的事物都很了解的想法 是没有根据的。

调查研究的方法 就是遵照毛主席的教导 用马列主义的基本观点，用阶级分析的方法，向社会作调查，开调查会，解剖麻雀。特别是要经常参加集体生产劳动，这是联系群众，了解情况的好方法。搞清楚干部群众的思想 了解先进的 中间的 后进的 各有什么想法 心中有数 从实际出发就有依据。

^① 《在中国共产党全国代表会议上的讲话》，《毛泽东选集》第五卷第 150 页。

六、从实际出发 就要 充分走群众路线

不接触实际，不调查研究，自以为对事物已认识了，什么都了解了，这固然是十分错误的。就是做了一些调查研究，对客观事物有所了解，如果不相信和依靠群众，把所得的意见与办法，再征求广大群众的意见，并发动群众一起去实践，就是说，不走群众路线，也还是不完整的。

个人的调查研究，思考问题，总是有一定的局限性。即使工作经验比较多的人，也不能满足于一得之功和一己之见，只有广大人民群众的智慧才是无穷无尽的。只有向广大人民群众请教，才能够如实地、全面地反映客观实际。调查研究虽然也包括了向群众请教，但不等于就是群众路线。从实际出发，做好工作，不但要经常作调查研究，还必须充分走群众路线。

当领导的人，比被领导的人接触的面广些、事物看的多些、出的主意比较全面些。从个人对个人来说，一

般是这样的，但是，从个人对群众来说就不是这样了。到底是当领导的人高明，还是广大群众高明？毫无疑问 还是广大群众高明。客观世界是广大无边的事物是变化无穷的。一个人不管他经验较多，还是思维能力较强 不可能每个地方都去 所有的事物都去接触和了解。一个人的认识总是受到一定的限制，一个人的经验总是带有一定的局限性。广大群众在三大革命斗争中 在认识世界和改造世界的斗争中 集合了各方面的丰富经验，他们的智慧是任何个人都不能比拟的。毛主席说：“在某种意义上来说 最聪明、最富有才能的是最有实践经验的战士。”^①三个臭皮匠 合成一个诸葛亮。就是说 无数双耳朵和眼睛 总比一个人看的多 听的多 无数个脑袋 思考问题总比一个脑袋全面、高明 所以说 众人拾柴火焰高 众人思考办法多。往往领导者认识不到的事物 想象不出办法，一和群众商量，就可以豁然开朗，得到解决。群众才是真正的英雄。“千百万创造者的智慧却会创造出一种比最伟大的天才预见都还要高明得多的东西。”^②

① 见 1967 年 11 月 16 日《人民日报》。

② 《全俄工兵农代表苏维埃第三次代表大会》，《列宁全集》第二十六卷第 445 页。

有的领导人思考问题比较全面出的主意比较符合客观规律比较能从实际出发究其原因除了经验比较丰富比较注意学习马列主义之外还由于他能够调查研究尤其是能够密切联系群众走群众路线集中了群众智慧的缘故。无论是领导干部或是领导机关，如果不从群众中来到群众中去就不能实现正确的领导。“领导机关是一个制造思想产品的工厂如果不了解下情没有原料也没有半成品怎么能够制造出产品？”^①领导机关领导干部都是如此只有通过了解情况集中正确的意见才能制造出好的思想产品提出切合实际的解决问题的意见。

是谁最能够从实际出发？广大人民群众最能够从实际出发。他们战斗在三大革命斗争的最前线，他们最了解实际对本单位本地区的问题比较熟悉对问题的考虑比较细心周到。因此我们要从实际出发当然要虚心地向广大人民群众请教。而且，我们所说的从实际出发，也就是从当时当地的群众生产、群众利益、群众经验、群众斗争、群众的思想情绪出发。

“历史活动是群众的事业”。^②我们的革命事业就

① 《反对党内的资产阶级思想》，《毛泽东选集》第五卷第 91 页。

② 《神圣家族》，《马克思恩格斯全集》第二卷第 104 页。

是广大人民群众的事业，就是广大人民群众的革命实践。我们要做的事，如果不懂得让广大人民群众知道究竟是怎么一回事 和他们有些什么关系 应当怎样做 法 不懂得发动广大人民群众 发挥他们的积极性和创造性，来共同努力奋斗，是不可能胜利地完成任务的。例如 实现农业机械化 只有自力更生、勤俭办业才能实现 如不去发动和依靠群众 大搞群众运动 自力更生、勤俭办业就是一句空话 迅速实现农业机械化也就会落空。

群众的思想状况如何？情绪、要求怎样？这是最生动的实际。必须时时刻刻注意到广大群众的普遍要求 不能光看到少数积极分子的意见 也不能只看到一些后进群众的意见。如按照少数先进分子的意见去猛打盲撞 或者迁就那些后进群众的意见而缩手缩脚 都不是从实际出发 都难于做好工作。例如 在农村人民公社中 经常要做的一项工作是分配工作。如何做到兼顾国家利益、集体利益和个人利益 正确处理好三者的关系 这是一个重要的原则和政策问题。在制订方案的过程中 群众的意见在开始时往往不统一 各有各的主张 必须多和干部群众商量 充分走群众路线。在粮食分配上 既要保证及时完成国家的征购任务 又要安排好社员的生活 不能购过头粮 还要让集体留一些储备

粮。在现金分配上，要在生产发展的基础上逐步增加积累，在正常年景下尽可能使社员能够从增加生产中逐年增加个人收入。生产发展较快、收入水平较高的社队，经过社员讨论同意，也可适当地多留一些积累。这些都关联到群众的切身利益，是政策性比较强的工作，必须充分走群众路线。分配方案要几上几下，才能做到三兼顾，既完成国家任务，又逐步提高社员生活，增加了积累，调动了积极性，推动了生产。

从实际出发，就要照顾到群众的觉悟程度，关心群众的生活，了解群众的需要、可能与自愿。超过群众的觉悟，或者落后于群众的觉悟，或者不去做思想发动的工作，命令主义或尾巴主义，都不是从实际出发，都不能做好工作。

把群众的正确意见集中起来，又到群众中去做宣传解释工作，把群众的意见集中起来，再放下去见之于群众的行动，这才是科学的工作态度；正确的领导方法，这就是从实际出发，走群众路线。

七、从实际出发 就要牢记 党的总路线和总政策

从实际出发，不仅是指要对当时当地的客观外界的事物作具体分析，更重要的是要认识我们所处的客观外界究竟是什么样的历史时期，现在的社会性质是什么，我们的总路线总任务是什么？如果不首先从整个大局的实际出发，光从局部的具体单位与具体事件的实际出发，就会迷失方向，左右摇摆。

一九五七年三月，毛主席在《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》中指出：“我们现在是处在一个社会大变动的时期。”“社会经济制度变化了，个体经济变为集体经济，资本主义私有制正在变为社会主义公有制。”^①这里说的就是处在什么历史时期的问题。毛主席当时指出，我们的任务是要搞社会主义工业化，要对农业，手工业，资本主义工商业进行社会主义改

^① 《毛泽东选集》第五卷第 403 页。

造 要搞社会主义革命和社会主义建设。现在 打倒了“四人帮”党召开了第十一次代表大会 华国锋主席指出：“现在 我们正处在一个重要的历史时刻。”号召我们抓纲治国 达到天下大治 今年初见成效 三年大见成效。党的十一大路线是“高举毛主席的伟大旗帜 坚持党在社会主义历史阶段的基本路线 抓纲治国 继续革命 为建设社会主义的现代化强国而奋斗。”每一个共产党员和革命干部，都必须时时刻刻地记住我们党的基本纲领和总路线，要坚持无产阶级专政下的继续革命，逐步消灭资产阶级和一切剥削阶级 用社会主义战胜资本主义。党的最终目的，是实现共产主义。明确了我们所处的历史时期，搞清楚了我们的总路线和总政策 而又和当时当地的具体情况相结合 这样从实际出发 就能够抓纲带目，各项工作都有统属了。

不牢牢记住党的总路线和总政策，光从具体事物的实际出发 往往会犯大错误。在《毛泽东选集》第五卷中，毛主席批判了党内那些离开总路线的右倾观点，批判我们党内有的同志群居终日，言不及义，好行小惠 言不及社会主义 不搞社会主义 只搞些发农贷 发救济粮 兴修水利 密植深耕 推广新式农具这些小惠。这些都是好事 不是不要干。“但是不靠社会主义 只在小农经济基础上搞这一套 那就是对农民行小惠。这

些好事跟总路线、社会主义联系起来 那就不同了 就不是小惠了。① 党在每一个历史阶段都制定了总路线。党在社会主义历史阶段的总路线是照耀整个历史时期各项工作的灯塔 各项工作离开它 就要犯右倾或“左”倾的错误。

在这个问题上，好多干部都有过深刻的教训。有时，自以为已经了解当时当地的具体情况，在工作中，自以为从实际出发了，但没有搞清楚我们是处在社会主义革命和社会主义建设时期 这个时期“不能不是衰亡着的资本主义与生长着的共产主义彼此斗争的时期”②。没有搞清楚我们的任务是要发展社会主义，建设社会主义 要批判资本主义 限制以至最终要消灭资本主义 忘记了我们党的基本纲领和最终目的。例如，在土地改革完成以后，看到了分得土地的贫下中农欢欣鼓舞 个体生产的积极性很高 也看到一些富裕中农怕“冒尖”的情况 却没有搞清楚过渡时期的总路线和总任务，因此，对当时那些来自错误路线的错误提法，什么“确立新民主主义秩序”，什么对雇工、借贷、贸易、租地不加限制的“四大自由”的右倾口号 误以为

① 《关于农业互助合作的两次谈话》，《毛泽东选集》第五卷第 120 页。

② 《无产阶级专政时代的经济和政治》，《列宁选集》第四卷第 84 页。

是从实际出发，照样传达执行，缺乏抵制能力。在农业合作化和人民公社化时，有的同志犯了砍合作社和反对办人民公社的右倾错误，也同样是只看到当时当地的某些个别情况，而忘记了党的总路线总任务的缘故。

在深入开展农业学大寨的群众运动，加速农业发展速度的战斗中，要做到从实际出发，还有个从具体任务中贯彻党的总路线、总任务、总政策的问题。必须深刻地懂得我们的总目标是“为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗”。^① 华主席在党的十一大政治报告中指出：“无产阶级专政的基本任务之一，就是发展社会主义经济。在坚持社会主义的方向下迅速发展生产力是加强无产阶级专政的物质基础 战胜资本主义势力的需要 是加强国防力量 准备对付帝国主义和社会帝国主义侵略的需要，是逐步提高人民物质生活和文化生活水平的需要 从长远来说 也是逐步缩小三大差别 为过渡到共产主义社会准备物质条件的需要。”速度问题，是一个十分尖锐的问题，尤其是国民经济基础的农业。因此 加速农业发展的速度 就是我们首先要考虑的一个十分重要的问题。要加速农业发展的速度，

^① 《毛泽东选集》第五卷第 132 页。

一个主要内容是要把农田基本建设当作一项伟大的社会主义事业来办 重新安排山河 增强抗御自然灾害的能力和 提高地力，实现稳产高产。在组织大搞农田基本建设时，如何从实际出发？在建设的规模和速度上，固然要照顾当年的生产需要和群众的负担能力，做到从本地本单位的具体情况出发 但是 必须首先从“鼓足干劲 力争上游 多快好省地建设社会主义”这个要求出发 必须有个重新安排山河的雄心壮志 这就不能单纯从一个生产队，一个村庄这个实际出发 而要善于着眼于一条河流，一片山河的有计划有步骤的改造。既要充分注意到当年群众的收入水平和负担能力，当年生产对劳动力的需要，但同时还要看到加速改变山河面貌是群众的迫切要求，群众中蕴藏着极大的社会主义积极性 他们是能够自力更生 艰苦奋斗 大干社会主义的，要注意发挥人的主观能动作用。在组织向大自然开战的战斗时，要注意生产队是现阶段人民公社的基本核算单位 尊重生产队的自主权 但也应注意发挥人民公社一大二公的优越性 根据需求和可能 实行统一指挥 协同作战。在执行政策时 必须坚决执行互利政策和各尽所能 按劳分配的原则 但又必须支持与 发展共产主义因素 进行共产主义风格的教育 要看远景 看宏图 要‘向农民群众不断地灌输社会主义思想，

批评资本主义倾向”^①。

搞革命 搞建设 都必须十分注意我们所处的历史时期，牢记我们党的总路线和总政策，才不会迷失方向。还必须认识到，如果忘记了党的总路线和最终目的，有时还会犯右倾甚至更大的错误。列宁在谈到修正主义的实质时说：“临时应付 迁就眼前的事变 迁就微小的政治变动 忘记无产阶级的根本利益 忘记整个资本主义制度、整个资本主义演变的基本特点 为谋取实际的或可以设想的一时的利益而牺牲无产阶级的根本利益，——这就是修正主义的政策。”^②可见 牢记党的总路线和最终目的 是一个多么重要的问题 忘记了党的总路线和无产阶级的根本利益，是多么危险。

① 《中国农村的社会主义高潮的按语》，《毛泽东选集》第五卷第 244—245 页。

② 《马克思主义和修正主义》，《列宁选集》第二卷第 7 页。

八、做革命的促进派 敢于同 客观实际的困难作斗争

从实际出发 就是从客观事物的现实情况出发 做事有个扎扎实实的起跑点，解决矛盾与处理问题才有了可靠的根据 工作搞的就好些快些 少受挫折 不摔跤子。但做工作总是要同困难作斗争 如果碰到实际困难就望而却步 怕这怕那 就不可能把革命事业推向前进。

作为一个共产党员 党的干部、革命工作者 不管职务高低 都肩负着改造世界的历史使命。“社会的发展到了今天的时代，正确地认识世界和改造世界的责任，已经历史地落在无产阶级及其政党的肩上。”^① 虽然我们的新民主主义革命已经彻底胜利了，但社会主义革命和社会主义建设的任务是长期而又艰巨的，毛主席号召我们不但要善于破坏一个旧世界，而且要

^① 《实践论》，《毛泽东选集》第一卷第 272 页。

善于建设一个新世界。由于林彪、王张江姚‘四人帮’的干扰和破坏，使我们耽误了不少时间。要把我国尽快地建设成为农业、工业、国防和科学技术现代化的社会主义强国，有待于我们全党全国人民的发奋努力。要实现共产主义，要实现在地球上消灭人剥削人的制度，使整个人类都得到解放，更是长期而又艰巨的任务。千里之行，始于足下。要实现远大的目标，必须从眼前的实际出发，扎扎实实地做好当前所担负的本职工作。从实际出发，是要求我们在扎扎实实的基础上，鼓足干劲，加速步伐，朝着远大目标始终不懈地战斗。在可能的条件下，力争高速度，在客观许可的范围内，充分发挥主观能动作用。

我们从实际出发，是在具备了可能实现的客观条件之下来行动的，不是没有根据的胡思乱想，不是超越客观情况所许可的条件去瞎拼。毛主席说：“做一切工作，必须切合实际，不合实际就错了。切合实际就是要看需要与可能，可能就是包括政治条件、经济条件和干部条件。”^① 尽管是从实际出发的工作计划，还仅仅是具备了可能性，要把可能变为现实，是要有一定的条件的，这个条件，就是认识、掌握、运用客观规律，把冲天

^① 《关于农业互助合作的两次谈话》，《毛泽东选集》第五卷第 119 页。

的干劲和科学的态度相结合 发挥主观能动作用。条件是很重要的 没有一定的条件 斗争的双方不会转化 可能不会转化为现实，困难不会转化为顺利。但条件是可以创造的 只要按照事物发展的规律 脚踏实地去创造 促使条件成熟 就可以加速转化的时间。主观能动性发挥得越好 可能性转化为现实性就越快。例如 迅速发展电力 对于把国民经济迅速搞上去 对于加速工农业现代化的建设，有着十分重要的作用。我国水力资源丰富 这是迅速发展电力的极有利条件。把水力转变为电力 有很多的优越性 但必须投放人力物力来作用于自然界 这就需要发挥中央和地方两个积极性 发动群众 自力更生 艰苦奋斗 大中小并举地办水电站。不经过发挥主观能动性去改造自然，不可能把水力转化为电力。又如 在大搞农田基本建设的战斗中 如果面对着的是山河依旧、旱涝受灾的实际 如何做到山河大变 面貌一新 旱涝无忧 高产稳产 就需要来一番树雄心 立壮志 大干苦干 知难而进 重新安排山河 大搞农田基建的战斗。舒舒服服学不了大寨，轻轻松松变不了面貌，不当促进派不可能实现农业的大上快上。又如 广东省处于亚热带 无霜期长 有利于在水稻二造的基础上搞三熟。但也有不利的自然条件，早春时候是低温阴雨 会影响冬种春收小麦的结实与收获 夏

秋之间经常的台风洪涝影响了早造水稻的生产 晚秋
的寒露风影响了晚造水稻的结实 深冬的霜冻妨碍
冬种作物的生长。如果适当提早播种季节,三造都可
以避过不利的天气 而关键又在于提早早造水稻,一造
早,造造早。这就要解决冬季育秧而不冻烂冻死的技
术问题。要破因循守旧、故步自封思想,敢于试验 敢
于闯新,采取温室育秧,尼龙薄膜育秧等各种防寒措
施 以提早插秧时间。有的县、社 敢于发挥主观能动
性 从实际出发 采取先进技术措施 勇于知难而进 获
得了几造丰收的经验。认识了自然规律,要掌握运用
这个规律 创造条件 来适应这个自然规律。“自由不在
于幻想中摆脱自然规律而独立,而在于认识这些规律,
从而能够有计划地使自然规律为一定的目的服务。”^①
主观、客观条件都不许可的事,当然不能勉强去办 凡
是主观、客观条件许可而能够办到的事,就要鼓足干
劲 力争上游 多快好省地去办。

我们布置工作,在对待来自上级的指示、要求时,
反对那种不问客观实际 盲目照搬的做法 也反对那种
借口要从实际出发、处处讲本地区本单位有如何如何
的特殊情况,而不去坚决贯彻执行上级正确的指示与

^① 恩格斯:《反社林论》,《马克思恩格斯选集》第三卷第 159页。

要求。把本来经过努力可以办到的事，或者经过努力创造条件也可能争取办到的事不去努力办到，这是怕苦怕累、无所作为的懦夫懒汉思想，与从实际出发的科学态度不能混为一谈。

“共产党是促进委员会。”^①从实际出发，不是回避现实，绕开问题，而是正视现实，解决问题，采取战略上藐视困难、战术上重视困难的态度，积极的去解决问题，战胜困难，取得胜利。我们任何时候都不能满足现状，任何时候都会有新的问题提出来要求我们去解决，要认识社会主义社会的基本矛盾，自觉地解决矛盾，继续革命，不断地改变现实，不断地同在改造客观世界过程中所碰到的一切困难作斗争。不能设想搞社会主义革命和社会主义建设会一帆风顺，没有困难。希图依靠意外的便利和不经过艰苦奋斗便取得胜利，是不切实际的。我们可以，也完全可能在客观条件许可的范围内，经过主观的努力，夺取更快更大的胜利。这正如打仗一样，“军事家不能超过物质条件许可的范围，企图战争的胜利，然而军事家可以而且必须在物质条件许可的范围内争取战争的胜利。军事家活动的舞台建筑在客观物质条件的上面，然而军事家凭着这个

^① 《做革命的促进派》，《毛泽东选集》第五卷第 474 页。

舞台，却可以导演出许多有声有色威武雄壮的活剧来。”

我们要当革命的促进派，更好地发挥主观能动性，学习老一辈革命家在革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拚命精神，把革命工作搞好。

① 《中国革命战争的战略问题》，《毛泽东选集》第一卷第 166 页。

九、全心全意为人民服务 坚持从实际出发

从实际出发 是我们共产党的优良传统和作风 是科学的思想方法和工作方法，它是无产阶级政党的党性的体现，是无产阶级世界观的反映。只有尊重客观规律，按照科学态度办事，全心全意为人民服务的人，才能很好保持和发扬这个优良传统和作风，掌握和运用这个科学的思想方法和工作方法。

作风，不光是指个人的工作作风，它又是思想和政治路线的体现 是党性的表现 是阶级思想的具体反映。不同的政党 不同的阶级 有不同的作风。作风又是为路线服务的 不同的作风 为不同的阶级 不同的路线服务。从实际出发 就是正视现实的科学态度 遵循客观事物的发展规律办事。因此，它是以马列主义、毛泽东思想为指导思想的中国共产党党员的党性的表现。这样的作风，是代表正确思想路线的作风，是为最革命 最大公无私 最能符合历史发展规律的无产阶

级所掌握，并为代表无产阶级利益的无产阶级革命路线服务的。不从实际出发 从主观愿望出发 不尊重客观规律 而从对自己有利、有用的目的出发 不顾事实，专说假话 这是没落的资产阶级政党的作风 是剥削阶级本性的利己思想的反映。因为他们站在反动阶级的立场 没有真理 不敢也不愿意按照客观规律办事 不可能对客观事物作具体分析 只能自欺欺人 从自己的主观臆断出发 以对自己有利有用为标准 它也必然是为剥削阶级的倒退复辟路线服务。

方法，是有其阶级根源的，是和世界观分不开的，不同的阶级和世界观 有不同的方法 并为不同的路线服务。方法是和任务连在一起的 不解决方法问题 任务是不可能实现的。“一切工作 如果仅仅提出任务而不注意实行时候的工作方法，不反对官僚主义的工作方法而采取实际的具体的工作方法，不抛弃命令主义的工作方法而采取耐心说服的工作方法 那末 什么任务也是不能实现的。”^① 从实际出发，要求正确地反映客观规律 并要求在实践中去检验 这种方法是主观和客观一致的、是唯物主义的方法 它与官僚主义、命令主义是截然对立的。只有坚持调查研究的科学态度，

^① 《关心群众生活 注意工作方法》，《毛泽东选集》第一卷第 125—126 页。

对具体问题作具体分析 辛勤劳动 不怕苦 不怕累 肯花力气的人，才能很好地掌握运用这个方法。而不从实际出发，凭主观臆断想当然的思想方法和工作方法，它是反科学的 是违背客观规律的 必然要陷于官僚主义和命令主义 而且 这又正和剥削阶级的违背客观规律的认识方法相一致，它就必然要为剥削阶级所利用。

在林彪“四人帮”篡夺了部分权力 形而上学猖獗、唯心主义横行的日子里 谁要从实际出发 还有个挨棍子 戴帽子 穿鞋子的危险，而闭目不看现实 不结合本地区本单位的实际 照抄照搬 或者顺着当时的错误潮流 跟着瞎说胡闹 既省力气 还有可能受到表扬。在这样的情况下 更必须具有为革命、为人民、为党的事业负责的人，才敢于坚持从客观的实际出发。

如果世界观是无产阶级的，是全心全意为人民服务的 做工作 想问题，一切从人民利益出发 对工作极端的负责任，对人民负责和对上级领导机关负责一致起来 就会考虑到当一个干部 不管是当生产队长还是当公社的领导 每句话、每个行动、每个办法都会关联和影响到几十人几百人几千人，以至几万人的切身利益 就会感到自己担子的分量。出主意 做工作 如果信口开河 草率随便 不从实际出发 就是存心害党害人民 害集体也害自己 这样考虑问题和提出问题 自觉

性就高了 立场就站得稳了 就会比较虚心 比较警惕，比较能够认真地去作调查研究 走群众路线 作辛勤的劳动 坚持从实际出发。

有的同志 听不进不同的意见 搞一言堂 搞一刀切 搞一阵风 不让人家按自己单位、地区具体情况作具体的安排。当他出的主意不符合客观实际，别人提出纠正的意见时 又固执己见 自以为是 到一个地方一个单位去，对情况还未了解，就胡乱批评一顿 根据自己的主观臆测布置一番 致使工作受挫折 或者习惯于说说就完 刮一阵风 吹过就忘 形成了人家听不听、做不做无所谓的风气。这些思想方法和工作作风 既是主观主义的、形而上学的 也是不关心群众利益 对人民不负责任的非无产阶级世界观的反映。

世界观的转变是根本的转变。必须下决心改造非无产阶级的思想，树立全心全意为人民服务的世界观，克服错误的工作作风和工作方法，恢复和发扬我们党的实事求是、群众路线的优良传统和工作作风 掌握科学的思想方法和工作方法，坚定不移地坚持一切从实际出发，以高度的责任心对党对人民群众负责。

十、认真学习马列主义、毛泽东思想， 进行两条战线的斗争

要求一切从实际出发，就是要求尽可能做到主观思想符合客观实际，理论联系实际，领导和群众结合，使工作做的好些 少犯错误或不犯错误。但是 人的认识不可能一次完成，对客观规律的认识要有一个不断发现，不断加深认识的过程。人们认识真理是没有止境的 而且 思想又往往落后于实际“人们总是根据自己的经验来观察问题，处理问题，发表意见，有时候就难免带上一些片面性。”^① 因此，思想不完全符合客观外界的规律性 犯错误 是经常可能会发生的。“列宁曾讲过 不犯错误的人全世界一个也没有。”^②

在承认犯错误难免的同时 不能认为 可以放松自

① 《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，《毛泽东选集》第五卷第 413 页。

② 《党内团结的辩证方法》，《毛泽东选集》第五卷第 496 页。

己主观的努力。“我们不要因为错误难免就觉得犯一点也不要紧。”^①要求少犯错误 不犯大错误 犯了错误迅速认识错误和及时改正错误 是应该努力做到的。主观符合客观与违背客观 认识的全面与片面 处理问题的正确与错误 工作的成功与失败 这是对立的统一 这两个不同的方面 在一定的条件下 是可以转化的。条件是什么 就是要认真学习马列主义、毛泽东思想 不断地总结经验教训、不断地和不从实际出发的错误倾向作斗争，不断进行两条战线的斗争。

马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，是十分完备而严整的科学，是认识世界、改造世界的强大思想武器。毛主席说：“马克思列宁主义是从客观实际产生出来又在客观实际中获得了证明的最正确最科学最革命的真理”。^②马列主义、毛泽东思想 是我们观察事物的望远镜和显微镜。我们认真学习和掌握这个强大的精神武器，并不断地和脱离实际的右的和“左”的错误倾向作斗争 就可以做到少犯错误、避免错误 犯了错误能迅速认识和改正。

① 《在省市自治区党委书记会议上的讲话》，《毛泽东选集》第五卷第 350 页。

② 《整顿党的作风》，《毛泽东选集》第三卷第 775 页。

不从实际出发所犯的错误 大体上有两种情况,一种是事物发展到了条件具备、应该办并可能办的时候,因循守旧而不去办 不创造条件办 不准群众办 把它看成是遥遥无期的,这是右倾的错误。一种是事物的运动还没有到该办的时候 客观条件未具备 实际情况不允许 而却要勉强去办 带着少数积极分子去冲 急躁冒进 甚至强迫命令 这是“左”倾的错误。毛主席多次告诫我们要“戒‘左’戒右。”“什么叫‘左’ 超过时代 超过当前的情况 在方针政策上、在行动上冒进 在斗争的问题上、在发生争论的问题上乱斗 这是‘左’,这个不好。落在时代的后面 落在当前情况的后面 缺乏斗争性 这是右 这个也不好。我们党内不但有喜欢‘左’的 也有不少喜欢右的 或者中间偏右 都是不好的。我们要进行两条战线的斗争 既反对‘左’,也反对右。”^① 我们要按照毛主席的教导,不断地和不从实际出发的“左”右倾错误作斗争。

我们在实际工作中,很容易在反对一个倾向的同时又出现另一个倾向,或走向另一极端的错误。例如:在向人民公社社员进行共产主义教育时,有时就把在

^① 《在中国共产党全国代表会议上的讲话》《毛泽东选集》第五卷第 152 页。

整个历史阶段要坚决贯彻按劳分配的原则都忽视了，出现了劳动计酬上的平均主义倾向；在贯彻按劳分配的原则时，又容易犯搞那些越搞越繁琐的具体办法而忽视了对社员进行各尽所能的劳动态度的思想教育；在提出“以粮为纲”强调了要加速发展粮食生产之后，又曾经出现过抓粮唯一、不搞多种经营、不贯彻“以粮为纲、全面发展”的方针的错误倾向。在批判资本主义的时候，有的地方曾经出现了连正当的家庭副业也限制甚至取消了的错误。在贯彻增产措施时，反对了作物种植规格过疏，提倡要密植时，曾经出现过没有处理好个体和群体的关系、穗数和粒数的关系，死抓规格、越密越好的错误；在发动群众的方法上，批判了缩手缩脚，不敢放手发动群众的倾向时，又容易出现粗糙简单、不注意做细致思想工作的毛病。在群众没有发动起来，或者受到某些灾害、生产有所损失时，往往容易过分夸大困难，看不到有利条件与战胜困难的力量；当群众发动起来，干劲很大，形成了有声势的运动之后，又容易犯不关心群众生活、提出过高过急的要求，结果挫伤了群众的积极性；在批判右倾保守、见物不见人，否定思想领先的原则，不注意发挥人的主观能动作用，不敢闯新革旧的错误之后，又会出现认为人的精神可以不受客观规律的限制，可以脱离必然王国而进入自

由王国认为“人有多大的胆 地有多高的产”不用创造条件就可以大干快上的主观主义错误。当工作受到挫折、失败或受到批评时，就产生了缺乏信心、萎靡不振。当工作取得胜利，受到了表扬，又骄傲自满，故步自封。在工作中，还容易犯这样那样的片面性错误。在批评一种错误倾向时，不是只否定错误的东西，而却否定一切，没有划清应该批判的与不应该批判的界限。在表扬与提倡某些正确的东西时，不是只表扬与肯定那些正确的东西，而却是肯定一切，等等等等。我们必须努力避免这些错误和倾向。这就要我们努力学习马列主义和毛泽东思想，学习唯物论和辩证法，认识和运用客观规律来指导我们的工作，进行两条战线的斗争，努力避免主观主义和片面性，不断和从不从实际出发的错误倾向作斗争，是可以少犯错误与避免错误的。

在两条路线的斗争中，错误路线一方、即机会主义、修正主义路线一方，不是表现为“左”，就是表现为右，从“左”右两个方面向马列主义进攻。我们要按照具体情况，进行反“左”反右，开展两条战线的斗争，这是两条路线斗争的重要内容，只有进行两条战线斗争，才能使正确的路线克服错误的路线，保证我们的工作，在正确路线指引下顺利进行。

林彪与王张江姚“四人帮”搞篡党夺权，复辟资本

主义形而上学猖獗 唯心主义泛滥 其阴谋手法之一，就是以反对折衷主义之名 大搞极端主义 接过革命的口号 加以歪曲 弄成极端片面。他们把文化大革命前的十七年，当作资本主义去批，把坚持毛主席革命路线、勤勤恳恳干革命的老干部都说成是“走资派”把投靠他们的地富反坏牛鬼蛇神却说成是“先进分子”凡是他们所需要的一切都好，凡是他们不需要的一切都坏 今天需要 可以捧上天 明天不需要 把你打下十八层地狱。这些反革命黑帮的反革命手法，反映了他们的反革命的阶级本性，这和一些同志思想方法上的片面性，其性质是截然不同的。但我们如果不注意防止片面性与绝对化，不注意同不从实际出发的错误倾向作斗争 就不能保证正确路线的贯彻执行 就很容易上当受骗 甚至跟着跑 说错话 做错事 犯大错误。

认真学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想 养成对具体事物作具体分析的习惯，注意一种倾向掩盖着另一种倾向 实事求是地发挥主观能动性 不搞主观唯心论，不搞机械唯物论，按照唯物论和辩证法办事，不断进行两条战线的斗争 既反对“左”也反对右 坚持一切从实际出发，我们就能够克服困难，做好工作，少犯错误 取得胜利。

(1978年1月)

前 言

人能够头足倒置，两脚朝天，用头立地吗？不能，绝对不能。杂技团的演员，可以在短促的时间内给你表演一下，要一般人用头立地来行动根本办不到。如果有人想这样干，必然会被人们讥笑为神经失常。

事物有时怪得很。对于那些想要用头立地的人，谁都要嗤之为神经失常，但对那些做报告、写文章、出主意、办事情、布置工作、制定计划、不调查研究、不实事求是、不从实际出发、凭主观瞎说的人，却习以为常，不认为他是头足倒置。这样做的人也自认为合情合理，毫不感到有什么反常之处。本来是外部世界通过感觉反映到人脑形成了思想，他却倒转过来认为是人的思想产生了外部世界。主观想象可以不顾客观事实，这和不用脚而用头立地一样的荒唐，但在日常工作中却屡见不鲜，见怪不怪。

走路要脚踏实地。不论任何人，不管是慢步还是快步、跑步或者狂奔，都离不开两条腿轮换着地，违反

了就要摔跤。这正如我们说话要看对象，出主意要符合客观实际，做工作必须从实际出发同样的道理。不了解情况 闭着眼睛空想瞎说盲干 怎么能不摔跤呢！

马克思列宁主义的世界观和方法论是辩证唯物主义和历史唯物主义。马克思列宁主义的精髓、活的灵魂，就是对具体事物作具体分析。马克思主义的社会主义之所以是科学的，正是由于马克思和恩格斯用辩证唯物主义的基本原理，研究了人类以往的全部历史，创立了唯物史观和剩余价值学说，建立在现实基础之上。

伟大领袖毛主席对那种不做调查研究，不从实际出发 喜作主观主义的估量和无根据的瞎说的作风 进行了极其尖锐的批判 并在和“左”右倾机会主义路线作斗争中，为我们党树立了一整套群众路线，实事求是，从实际出发的优良传统和作风。毛主席把马列主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合，领导我们党战胜艰难险阻，夺取了新民主主义革命的彻底胜利和社会主义革命、社会主义建设的伟大胜利。

林彪和王张江姚“四人帮”一伙 肆意歪曲篡改马列主义，毛泽东思想，败坏我们党的优良传统和作风，尤其是群众路线 实事求是 从实际出发的作风。林彪鼓吹办事情要从主观到客观的倒过来哲学 叫嚷“不说

假话不能办大事”王张江姚“四人帮”大搞唯心主义和形而上学，否定马列主义的基本原理，否定一切从实际出发的正确原则，严重地破坏了党的实事求是的优良传统和作风，使党的事业遭受到不可估量的损失。由于“四人帮”的干扰与破坏造成了思想不纯、作风不纯、组织不纯。有的人在“四人帮”横行时立足不牢，随风摇摆、投机取巧，成为风派；有的人滋长了不从实际出发、随心所欲、造假瞎说、用头立地的不正之风。

在英明领袖华主席为首的党中央领导下，一举粉碎了“四人帮”。抓纲治国，天下大治。在深入揭批“四人帮”的伟大斗争中，把被“四人帮”颠倒了的是非、思想是非、理论是非逐步端正过来，广大干部和群众在斗争中受到了很大的教育与提高，党的优良传统和作风正在恢复与发扬。那些曾经善于看风使舵，投机取巧的风派人物，也受到了批评与教育，或者正在接受群众的严正批判。那些不调查研究，不实事求是，不从实际出发，用头立地的人，作风也有所改正。但是，要肃清“四人帮”的流毒和影响，要完全恢复与发扬党的优良传统和作风，还要作不懈的努力。

为了响应华主席党中央的号召，继续放手发动群众，拨乱反正，夺取揭批“四人帮”斗争的全胜，进一步恢复和发扬一切从实际出发，一切按实事求是办事的

作风,反对那种遇事不调查,不研究,主观武断,形式主义的作风,有必要对这个问题总结一下经验教训,使今后用脚踏地,踏实迈进,少犯错误,做好工作。这既是对“四人帮”大搞唯心主义、形而上学的一个批判,也是对于恢复和发扬党的优良传统和作风,尽一点力量。这里,仅是根据个人的一点体会,写了这本小册子。错误的地方,请同志们批评指正。